

## Continúan nuestras fuerzas presionando sobre los barrios extremos de Madrid

Rechazó un contraataque del enemigo, cogiéndole en un solo puesto ochenta prisioneros, sesenta muertos y cinco ametralladoras.—En Asturias se castigó duramente a los rojos al intentar atacar nuestras líneas de comunicaciones.—Al batallón «Rusia» se le cogió la bandera y gran cantidad de armamento y municiones.

### La reconquista de Madrid Inconducente ansiedad

No hemos ido a la zaga de los más entusiastas de la pronta y total liberación de España; ni hemos consentido que haya quien nos aventaje en fervor, actividad y sacrificios por esta causa histórica y patriótica. Poco nos hemos dejado llevar la guerra en punto a defender la acción directiva por parte del Ejército a recomendar y practicar la sumisión incondicional a este Instituto armado, salvador de la civilización y de la patria; y se hallaban en peligro inminente de caer bajo las peores horras revolucionarias conocidas. Pero hemos tenido la fortaleza suficiente en la voluntad para evitar el ser inmoderado o la ansiedad desmedida que incita a la impertinente indagación al comentario indiscreto y a la publicación de hechos fantásticos o no probados. El deseo ordenado de ganar pronto la guerra, y de obtener la liberación de Madrid, es legítimo y natural; pero no es ordenada la ansiedad que inmoderado que es a todas las horas inconducente. No menor que el del más ansioso de los españoles, es el deseo del Ejército libertador; sobre los cuales incide el peso de la responsabilidad bélica; y, no obstante, con racional frialdad y templado discurso, con lacónico y sobrio publicar sus triunfos múltiples y contrastables. La seriedad dice mucho en favor del mando. La ansiedad excesiva implica falta de calma en el ánimo; y falta de fe en el éxito. La función muy calificada ha adornado los preparatorios de todo ataque por parte de los generales directores de la liberación de España; y esa serenidad de ánimo evitó precipitaciones, errores y descalabros. La seriedad debe ayudar, con su serenidad y prudencia a los que llevan la decisión de la guerra. Para contener las demasías de la pu-

blica ansiedad, que ha hecho desbordarse a los aparatos emisores de Radio y a algunos periódicos (recuérdense las múltiples veces que se dieron por tomadas Toledo, Irún y San Sebastián; otras tantas rectificaciones—del cual pecado, no tiene que arrepentirse EL CASTELLANO—con la grave depresión consistente del ánimo), el Excmo. Sr. General en Jefe del Ejército del Norte, dirigió a algunas ciudades el telegrama siguiente, que es muy discreto: «Ordene a gobernadores y comandantes militares prohiban terminantemente a las radios, que den noticias sobre operaciones que no estén contenidas en partes oficiales, ni noticias falsas que producen expectación, como ocupación de Madrid y puntos importantes, adelantándose a acontecimientos y que por lo tanto son absolutamente falsos. Debe castigarse con todo rigor la menor infracción.—Lo que traslado a V. E. para cumplimiento.» Este telegrama fué transmitido el día siete de los corrientes; habiendo tenido EL CASTELLANO el honor de que no se le haya hecho advertencia alguna en el respecto de la publicidad a causa de insertar noticias que por ser anticipadas, por exagerar los hechos o por no estar comprobados cayeran dentro de los términos reprobables enumerados en el telegrama preinserto. Multitud de veces hemos aconsejado que se proceda con menos ansiedad y más calma; que se deposite plenamente la confianza en el Alto Mando; que se eviten los lirismos; que cese el afán desmedido por saber noticias halagüeñas, que no han de suceder antes por que sea desmedido el afán; que no haya adivid por las averiguaciones de planes; que se guarde secreto cuando sea menester; que reine la prudencia; y que se atengan todos, en fin, a los relatos discretos y ciertos de los partes oficiales sobre operaciones. Otra conducta es inconducente; cuando no gravemente dañosa.

### Desde Nueva York Las andanzas del Terceto

Las autoridades de Montreal, la ciudad más importante del Canadá, con un millón de habitantes, y que bajo el dominio inglés conserva su carácter típico de ciudad colonial francesa, retiraron el permiso que habían concedido al terceto propagandista del gobierno de Azaña y Largo Caballero, constituido por Marcelino Domingo, la Palencia, recién nombrada ministra en Guecia, y el ya tristemente destacado expatriado Luis Sarasola, cuando se enteraron de las doctrinas que iban a exponer y de los fines que se proponían. En Montreal, como en otras ciudades canadienses, está prohibida la propaganda de doctrinas comunistas y similares, y bien a pesar suyo los enviados del soviet, con pasaporte diplomático del gobierno comunista de Madrid, no tuvieron más remedio que regresar a Nueva York en donde se había preparado la celebración de un miting a cargo de los tres heterogéneos oradores. Al saber que estaban de vuelta, y como habíamos convenido con el extraviado amigo, quisimos celebrar una entrevista con él para conocer su verdadera situación en el campo adversario, pero no pudimos conseguir otra cosa que una nueva conversación por teléfono. Como si estuviera bajo la mirada y observación constante de sus nuevos amigos y jaleadores contestó a nuestras preguntas con evasivas, con respuestas a medias, con monosilabios que no comprometían y con seguridades de que continuaba tan católico y leal a la Iglesia como antes y que las autoridades de la Orden, empezando por el General que había enviado un cable a esta ciudad notificando que estaba suspenso y debía ser considerado apóstata, no estaban bien informadas de sus propósitos y de los motivos que tuvo para aceptar la invitación que le hicieron en París para venir a Nueva York y recorrer los Estados Unidos y el Canadá para decir que el gobierno de Azaña no fué ni es enemigo de la Iglesia y que la mayoría de los católicos y la mejor parte de ellos están con el gobierno constituido. De todos los jaques que le dábamos se defendía con el separatismo vasco, que según él, ciego voluntario, era lo que debían buscar todos sus paisanos y ayudar al gobierno que se lo había ofrecido. Al oírle hablar tan cerradamente había que admitir una de estas dos cosas: o que estaba rematadamente loco, o había ingerido una dosis extraordinaria de veneno separatista. O ambas a la vez. Le invitamos para «luchar», y tan poco quiso o pudo aceptar la invitación. Últimamente se excusó con que tenía que ir con sus compañeros a visitar a algunos amigos simpatizadores de la causa que él iba a defender por la noche en el Madison Square Garden. Al preguntarle si no creía que se aparecía el sacerdote y religioso, en la misma tribuna demagógica con un depuesto «obispo» protestante, con profesores de un seminario luterano, y con un grupo de judíos, atacando, como ya lo había hecho horas antes, a la Iglesia de España, a los obispos y aun a sus superiores, no habría de causar un efecto funestísimo en el público, nos respondió que no, que él tenía que defender la verdad, y la verdad era que no se habían cometido tales violencias contra la Iglesia, ni quemado conventos, ni él había visto a ningún fraile muerto por el populacho, que si en alguna parte se habían registrado excesos de esta naturaleza fueron hechos fortuitos que, el primero en lamentarlos, fué el gobierno

constituido, y nada más. Los que cometen esas monstruosidades son los moros traídos de Africa, y de un modo indirecto los malos católicos que luchan por la revolución nacionalista y combaten a los hombres que fueron elegidos por el sufragio del pueblo. Estas y mayores atrocidades dijo y aumentó en el Madison Square Garden, y habló con tanta desfachatéz y pérdida de propia estimación que varias veces fué interrumpido por una parte del público indignado que no podía comprender como podía abofetearse tan descaradamente la verdad vistiendo el traje convencional de los sacerdotes en los Estados Unidos, al mismo tiempo que insistía en desautorizar a las autoridades de la Iglesia y de su Orden, por defender una causa indigna de un religioso de un patriota español. Un público rojo y enardecido por la propaganda comunista que había anunciado por toda la ciudad la celebración del miting a cargo de la Palencia, de Marcelino Domingo y del cura franciscano y hombre de letras, Luis Sarasola, como rezaban los programas, llenó una buena parte del inmenso local, en donde Paulino Uzcudun ganó y perdió, y de ese público salían los aplausos y los gritos cada vez que decía una frase atacando a la Iglesia y defendiendo a los enemigos de la misma en España. Después de cada párrafo, la Palencia se encargaba de traducir de la mejor manera que podía, las palabras del extraviado, para que los americanos supiesen lo que había dicho el «hombre de letras», y entonces era de ver la cara de complacidos y de dominadores que ponían los judíos y protestantes que formaban el comité del miting. Antes del acto y a las entradas del Madison Square Garden se repartió profusamente un manifiesto del cual copiaremos un párrafo para que conozcan nuestros lectores el ambiente de aquella ocasión y como se destrozó y ultrajó la verdad. Lo firmaba el Comité Internacional Antifascista de Langloeth, Pennsylvania. «Basará este párrafo: «A los niños españoles se les cortan los brazos para que no puedan dar el saludo del pueblo, saludo que consiste en levantar el puño en alto. A las niñas españolas se les viola delante de sus padres y madres matándolas o desfigurándolas después de abusarlas. A las madres que amanantan hijos se les cortan los pechos para que no críen hijos que con el tiempo serán hombres conscientes. Queipo de Llano dió orden para cortar la cabeza a todos los niños mayores de doce años de edad. Mandó exterminar a las madres para que no procreen. Queipo de Llano ofreció a cada moro que entrara en Madrid el día primero de octubre 10.000 pesetas y tres días de lujuria entre las mujeres de los barrios obreros». De lo que en dicho manifiesto se decía del Papa y de los católicos más vale no hablar. Y, con todo, Luis de Sarasola seguía afirmando su sólida posición católica y su lealtad a la Iglesia. ¿Loco? ¿Ciego? ¿Envenenado de separatismo? Las tres causas han producido el efecto deseado y está escandalizado en una de las horas de más intenso dolor para la Iglesia y los católicos. Esperamos que el Pródigo vuelva, aunque haya destruido la heredad paterna. Marcial ROSSELL, New York, oct. 1938.

### Informaciones de todos los frentes

#### Informes oficiales

Comunicado oficial n.º 104. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección. Situación general a las 21 horas del día 10 de noviembre de 1938. La actividad de nuestras fuerzas se ha manifestado en la jornada de hoy en el sector de la 7.ª División en el que ha continuado la presión sobre los barrios extremos de la cintura de la capital cooperando intensamente a esta presión, nuestras fuerzas aéreas. En las restantes Divisiones la actividad ha sido menor no registrándose novedad alguna. La situación se mantiene en el mismo aspecto registrado en comunicados anteriores. En la zona de retaguardia continúa la normalidad. Avila 10 de noviembre de 1938.—El Coronel Jefe de E. M., Fernando M. Calderón.

#### Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas de hoy, 10 de noviembre de 1938.

#### Ejército del Norte

Quinta División.—Sin novedades dignas de mención. Sexta División.—Sin novedades dignas de mención. Séptima División.—En el frente Sur de Madrid continúa la progresión de nuestras tropas, que rechazaron y contraatacaron al enemigo, que intentó reaccionar, cogiéndole sesenta muertos en un solo de los puntos, y ochenta prisioneros y cinco ametralladoras. Entre el material cogido en el día de ayer al enemigo figura un carro ruso, el número dieciséis de los cogidos. Octava División.—Noticias recibidas de Asturias confirman el duro castigo impuesto al enemigo en cada uno de sus intentos de ataque a la línea de comunicaciones, como el infligido en el día 8 del corriente, en el que una sola compañía contraatacó a numeroso enemigo, poniendo en fuga a un batallón llamado «Rusia». Se le cogió su bandera, dos ametralladoras, mucho armamento y municiones. División de Soria.—En el frente de Guadalajara, el enemigo intentó también recuperar Almadrones y otros pueblos. Fué rechazado, dejando numerosos bajas.

#### Ejército del Sur

Sin novedades dignas de mención.

#### Actividad de la aviación

En el día de ayer no se hizo mención en el Boletín de información de dos aparatos de caza que se derribaron al enemigo. Asimismo, en el día de hoy, nuestra artillería derribó un trimotor enemigo, que cayó incendiado en nuestras líneas. Salamanca, 10 de noviembre de 1938.

#### Un hidro hunde un submarino rojo

Nota del cuartel general de Salamanca: «Se tienen noticias dignas de que el submarino rojo «B-5» ha desaparecido. Este submarino fué atacado por un hidroavión perteneciente a la Marina nacional, el día 12 de octubre último en Estepona (Málaga). Al divisar el hidro, el submarino se sumergió, y en el mismo lugar donde hizo la inmersión, fueron lanzadas, segundos después, varias cargas de profundidad y varias bombas de cincuenta kilos, según comunicó, a su debido tiempo el teniente piloto del hidro, el cual también manifestó que no se atrevía a asegurar que le hubiese hundido, pero lo consideraba probable. El Estado Mayor de la Armada no quiso dar publicidad a esta noticia hasta tener certeza de la desaparición de dicho buque, el cual

hoy se considera perdido con toda la dotación. Este submarino rojo es el segundo destruido por la Marina nacional, pues se recordará que el «B-36» fué hundido, en el mes de septiembre, a la altura del Cabo de Peñas, haciéndose prisioneros a sus tripulantes.»

#### Otras informaciones

##### Los avances de nuestras tropas en Madrid

Lisboa.—Durante la noche de ayer continuó el combate entre nacionales y marxistas en Madrid. Al romper el alba todos estaban en los mismos lugares que por la noche del día anterior. Las fuerzas que estaban en las Yserías avanzaron por el puente de Toledo y General Ricardos, ganando los nidos de ametralladoras que los marxistas tenían en las calles a fuerza de valor y de granadas de mano. Las tropas que avanzaron por la calle de Toledo, después de una noche envolvente consiguieron hacer prisioneros a un grupo de comunistas, con su coronel a la cabeza. El número de muertos del enemigo fué de 100 y de 130 el de prisioneros. Los soldados que estaban en La Bombilla, avanzaron por el paseo de la Florida y tomaron la Estación del Norte. Los de Puerta de Hierro, hasta la ciudad Universitaria, lugar estratégico de importancia. Otra columna arrancó de la Avenida de la Reina Victoria y llegó hasta Cuatro Caminos. Allí la artillería roja respondió con étergógico fuego al avance. Entonces entró en funciones nuestra aviación y así se pasó la tarde de ayer, entre un completo fuego, con ventaja neta de los nacionales, que al caer la tarde continuaron el avance, después de haber derribado dos aparatos rojos. Todas las calles están fortificadas. En muchas ocasiones las tropas del Tercio y Regulares han tenido que usar de las bombas de mano. También ha sido bombardeado el ministerio de la Guerra.

##### Los milicianos rojos mandados por rusos y franceses

Roma.—El avance de las tropas nacionales continuó ayer con exquisito tacto. En la Casa de Campo se libraron fuertes combates, llegando en ocasiones al cuerpo a cuerpo. Casi todas las calles que constituyen al corazón de Madrid están amenazadas. En las primeras líneas marxistas figuran oficiales franceses y rusos. Comunican de Gibraltar que las fuerzas nacionales no avanzan tan rápidamente como fuera de desear porque existe el temor de que algunas calles estén minadas.

##### Periodista belga muerto

Madrid.—Entre los muertos habidos en los combates librados ayer tarde, se encuentra el de Pierre Brastet, redactor del periódico belga «Peuple», que llegó a Madrid para hacer información y se enganchó en las milicias republicanas.

##### La junta de defensa de Madrid toma acuerdos

Madrid. (Emisora del partido comunista).—Ayer, a las cinco de la tarde se reunió la junta de defensa de Madrid, bajo la presidencia del general Mijangos. Después de largas deliberaciones se tomaron acuerdos de importancia. Después de la reunión, el presidente del tribunal supremo, Mariano Gómez, celebró una larga entrevista con el general Mijangos. Según las declaraciones que al salir hizo el presidente de la junta a los periodistas, el representante

geseo, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc. Teñ. 1483  
Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL BURGOS

### Ante las ruinas del Alcázar

Después de un rápido recorrido por Navalmoral y Oropesa, hago un descanso en Torrijos, donde mis ojos han despedido el que, de unos miles de habitantes se ha quedado reducido a unos cientos. Triste espectáculo de este pueblo toledano, residencia durante dos meses del ejército rojo. Todo lo ha robado, después de haber cometido innumerables crímenes llevárselo consigo a las perlas de significación derechista. Al lado al cabo de la Guardia que el defensor del Alcázar, que se venía en el frente enormes cicatrices de las heridas recibidas en el combate de Academia y hoy es un montón de ruinas. Acepto el desamparo y me cuenta emocionado la defensa heroica de la fortaleza durante el criminal asedio de los rojos. Le hablo de recompensas, pero me dice: «La guardia española a recompensas, cumple en el deber». Y dejándolo después de un apretado abrazo, camino de Fuensalida, me encuentro ante otro héroe: Cabo José Paniego Andrés, que me muestra la señal del honorífico. Está herido y aún no ha cicatrizado su herida que orgullosamente enseña; abraza a este valiente amor patriótico y en su pecho deposita un beso, que me vuelve con efusión. He inquirido cuantos detalles me interesan sobre el célebre Alcázar y he oído de sus labios sinceros escenas de derrochador heroísmo que sus compañeros más tarde me han narrado. Fuensalida, su demarcación ha sido teatro de luchas con los rojos, donde los saqueos y asesinatos se han cometido a discreción. Acepto la

### Oficina de información residentes en Madrid

La transmisión de informes solicitados referentes a personas residentes en Madrid, se efectuará por medio de estaciones de extracortía a horas determinadas para cada localidad, cuyas horas se señalarán y harán públicas oportunamente por medio de la Prensa la cual recogerá en sus columnas la información respectiva y zonas próximas que se indiquen. De esta suerte, aquellos que no tengan oportunidad de escuchar por sí mismos los mensajes radiados podrán conocerlos al siguiente día de ser emitidos, puesto que la Prensa los habrá de recoger fielmente. La petición de informe mediante telegrama dentro del territorio peninsular, Marruecos y Ba-

### Oficina de información residentes en Madrid

La transmisión de informes solicitados referentes a personas residentes en Madrid, se efectuará por medio de estaciones de extracortía a horas determinadas para cada localidad, cuyas horas se señalarán y harán públicas oportunamente por medio de la Prensa la cual recogerá en sus columnas la información respectiva y zonas próximas que se indiquen. De esta suerte, aquellos que no tengan oportunidad de escuchar por sí mismos los mensajes radiados podrán conocerlos al siguiente día de ser emitidos, puesto que la Prensa los habrá de recoger fielmente. La petición de informe mediante telegrama dentro del territorio peninsular, Marruecos y Ba-

### Oficina de información residentes en Madrid

La transmisión de informes solicitados referentes a personas residentes en Madrid, se efectuará por medio de estaciones de extracortía a horas determinadas para cada localidad, cuyas horas se señalarán y harán públicas oportunamente por medio de la Prensa la cual recogerá en sus columnas la información respectiva y zonas próximas que se indiquen. De esta suerte, aquellos que no tengan oportunidad de escuchar por sí mismos los mensajes radiados podrán conocerlos al siguiente día de ser emitidos, puesto que la Prensa los habrá de recoger fielmente. La petición de informe mediante telegrama dentro del territorio peninsular, Marruecos y Ba-

### Oficina de información residentes en Madrid

La transmisión de informes solicitados referentes a personas residentes en Madrid, se efectuará por medio de estaciones de extracortía a horas determinadas para cada localidad, cuyas horas se señalarán y harán públicas oportunamente por medio de la Prensa la cual recogerá en sus columnas la información respectiva y zonas próximas que se indiquen. De esta suerte, aquellos que no tengan oportunidad de escuchar por sí mismos los mensajes radiados podrán conocerlos al siguiente día de ser emitidos, puesto que la Prensa los habrá de recoger fielmente. La petición de informe mediante telegrama dentro del territorio peninsular, Marruecos y Ba-

te del supremo le vistió para expresarle su adhesión al régimen. Uno de los acuerdos tomados por la junta fué el de que todos cuantos posean armas sin estar debidamente controladas, deberán entregarlas en un plazo máximo de veinticuatro horas.

La dirección general de seguridad ha hecho pública una nota, haciendo saber al vecindario que por elementos «fascistas» se habían hecho correr el rumor de que se prohibiría la circulación por las calles de Madrid a partir de las ocho de la noche, cuando esa orden no la ha dado todavía nadie.

La junta decretó lo siguiente: 1.º En las barricadas deben construirse con toda rapidez barricadas y cuantos obstáculos se consideren útiles para la defensa de la población.

2.º Los milicianos deberán ocupar las casas más importantes de cada barrio, para defenderse de los tanques. Hay que tener en cuenta que desde los balcones se pueden lanzar granadas de mano sin gran peligro. Los milicianos no deben olvidar que la lucha en las calles es peligrosa, habiendo ventanas para protegerse.

3.º Para el servicio de vigilancia en las calles, hay que tener todo previsto para un caso de ataque. Los milicianos, al tomar el servicio deberán conocer al detalle en qué casas pueden encontrar cobijo.

Estas advertencias han sido hechas por el 5.º regimiento de milicianos y firmadas por la junta de defensa.

El gobierno rojista se reúne

Valencia.—Ayer mañana se celebró el primer consejo de ministros, en el palacio municipal.

Se acordó la creación de un consejo superior de Guerra, compuesto por los ministros Largo Caballero, Prieto, Oliver, Negrín y el de Obras Públicas.

La bandera española en Budapest

Budapest.—En el edificio de la Legación de España ondea la bandera bicolor.

El personal de las embajadas de Inglaterra y Estados Unidos se atrincheró en sus edificios

Londres.—El personal que ha quedado en las embajadas de Inglaterra y Estados Unidos se ha atrincherado fuertemente en sus edificios con el fin de defenderse de cualquier ataque de los elementos anarcosindicalistas, que actúan en algunos sectores de Madrid.

Estas embajadas se encuentran, por haber sido cortadas las comunicaciones, aisladas con sus respectivas metrópolis, pero se valen para comunicarse de la intervención radiofónica de un barco inglés especializado para tal servicio, que se encuentra en aguas españolas.

Disponiendo la ocupación de la ciudad

Roma.—Las tropas nacionales se encuentran ya en varias calles de Madrid. Durante la noche de ayer los ingenieros militares se han dedicado a restablecer los servicios de alumbrado.

Los marxistas han intentado un fuerte golpe de mano pero ha sido rechazado. El enemigo resistió durante dos horas el empuje de las fuerzas del Tercio y el tiro de artillería y fusilería, pero al fin fué aniquilado.

En las calles ha habido combates de arma blanca.

Nuestras tropas se han apoderado de material completamente nuevo.

Las tropas de Barrón han pasado más allá del Dispensario del Doctor Ezquerdo.

Sanción para los marxistas extranjeros

Costa Rica.—El general Franco ha dicho que serán fusilados los extranjeros que sean capturados con armas luchando contra las tropas nacionales.

Algunas casas de los barrios extremos están ardiendo. En todas las calles de Madrid, hay grandes fotografías de Lenin, Stalin y Dimitroff.

Asimismo hay una calle de lleva el nombre de Komintern.

La prensa alemana

Berlin.—La «Correspondencia Política y Diplomática» escribe respecto a España: «Todos los Estados que quieran ser considerados civilizados, deben estar de acuerdo sobre la gratitud moral que se debe al pueblo español, que se está batiendo bravamente en la lucha contra el comunismo».

Un rasgo del Cardenal Primado de España

Días pasados los católicos irlandeses, por iniciativa del Arzobispo de Dublín, efectuaron una colecta a favor de la Iglesia española, recaudándose durante el domingo, en que se hizo colecta, 32.000 libras esterlinas.

El Arzobispo de Dublín envió al Cardenal Primado de España un despacho dándole cuenta del resultado de la colecta y poniendo a su disposición la cantidad recaudada a fin de que se dedicara a la reconstrucción de templos, destruidos por las hordas rojas, y a la adquisición de objetos de culto.

El Cardenal Gomá escribió al citado Arzobispo dándole las más expresivas gracias por su noble y generoso rasgo de los católicos irlandeses y anunciándole que vería con agrado se le autorizara a entregar las 32.000 libras esterlinas al general Franco, a fin de que ésta destinada sea cantidad

a la compra de material sanitario para el glorioso Ejército español. La respuesta llegada de Dublín, fué plenamente favorable a los deseos del Cardenal Primado de España, y éste se ha dirigido, en una carta sumamente patriótica, al general Franco, poniendo a su disposición las 32.000 libras esterlinas para que con ellas se adquiriera material sanitario para el Ejército y para las milicias patrióticas que luchan por Dios y por España en defensa de la independencia nacional y de la civilización cristiana.

Los últimos avances de nuestras tropas

Lisboa.—Radio Club Portugués en su emisión de esta madrugada, daba cuenta de los avances de nuestras tropas. Los nacionalistas avanzan con paso rápido y ya son dueños de importantes puntos.

Traslado de Radio Telégrafos

Lisboa.—Se confirma que la Radio Telégrafos de Madrid ha dejado de emitir en los locales donde antes lo hacía en el Palacio de Comunicaciones. Sin embargo como ayer emitió diciendo que estaba donde siempre, se supone con fundados motivos que lo ha hecho enlazada con la Unión Radio, dando con ello una mayor tranquilidad al pueblo madrileño, al que quieren ocultar de todos modos las proporciones de la catástrofe.

Fortificaciones inútiles

Lisboa.—Los aviones nacionales, que volaron sobre Madrid, arrojando proclamas y realizando vuelos de reconocimientos, han podido comprobar que los marxistas están fortificando la zona que el general Franco en su proclama declaró neutra.

Los alrededores de las Embajadas también están siendo objeto de fortificación.

VICHY HOPITAL afeciones del estómago

Como se dispone España a celebrar la conquista de Madrid

En Zaragoza se celebrarán fiestas durante tres días. El primer día se dedicará a manifestaciones populares, el segundo a manifestaciones oficiales y el tercero a obsequiar a los pobres y a los heridos en defensa de la Patria.

A las fiestas asistirán representantes de todos los pueblos de la provincia. En la monumental cruz que remata la cúpula central del templo del Pilar, el afamado escalador señor Puertollano, ha colocado una gran asta con una bandera nacional arrollada. Tan pronto se conozca la noticia oficial de la ocupación de Madrid, será desarrollada la tela de la enseña patria, que tiene una longitud de seis metros.

En Pamplona se ha hecho público también en interesante programa oficial de festejos. Todas las campanas de la población serán echadas a vuelo y se engalanan los balcones de todas las casas. A hora oportuna se celebrará una manifestación y por la noche lucirán iluminaciones los edificios oficiales. Al día siguiente habrá una misa en la Catedral. Luego serán descubiertas las lápidas que darán el nombre de los generales Franco y Mola a una Avenida y a una plaza de la población.

Los festejos de nuestra capital ya son suficientemente conocidos.

En Logroño, a los voltes de campanas en todas las iglesias, seguirán las manifestaciones. Habrá conciertos populares, luciendo los edificios oficiales artísticas iluminaciones.

Al segundo día habrá Te Deum en la Catedral, y una comida de Autoridades, en la que sólo se servirá un plato, destinándose lo que resulte de exceso en el coste del cubierto a mejorar las comidas a los pobres. El tercer día será dedicado a los heridos y niños y ancianos desamparados.

En Zamora, tan pronto se reciba el comunicado oficial, se hará sonar la «Queda» en el Ayuntamiento, entonándose una Salve popular en la Catedral. Al día siguiente habrá manifestaciones y desfiles. El tercer día, una «quemada de los traidores» simbolizados en una falla que se instalará en el paseo de las Tres Cruces.

En La Coruña, la manifestación saldrá de la Plaza de María Pita. Las casas lucirán colgaduras e iluminaciones y las músicas recorrerán las calles.

En Lugo, se considerará festivo el día siguiente de la toma de la capital de España, formándose una vistosa Cabalgata organizada por la Academia de Galicia y constituida por sus alumnos, luciendo trajes de época. El mismo día se organizará una grandiosa Retreta militar, quemándose como final una gran traca aérea.

En las restantes poblaciones de la auténtica España se preparan actos similares.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BUROS

MOVILIZACION Se llama a filas a los soldados del segundo semestre de 1931

ORDEN. En cumplimiento de lo ordenado por el Excmo. Sr. General Jefe del Estado Español, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo primero. Entre los días 15 y 19 del corriente mes se incorporarán a filas todos los soldados en situación de disponibilidad, pertenecientes al cupo de filas y que cumplieron la edad para ser llamados en el segundo semestre del reemplazo de 1931.

Artículo segundo. Estos movilizados se incorporarán a los regimientos que de su Arma existan en la provincia donde residan. De no existir éstos, clasificándose en montados o de a pié, lo harán a Cuerpos de iguales características, y si en su provincia no hubiere ningún Cuerpo armado, el Gobernador militar dispondrá la distribución entre los existentes en la provincia más próxima.

Artículo tercero. Aquellos a quienes afecte este llamamiento y se encuentren incorporados a cualquiera de las milicias voluntarias armadas, precisamente en primera línea, tendrán un plazo de un mes para efectuar su presentación a los Cuerpos. Los demás lo efectuarán inmediatamente.

Artículo cuarto. Los Generales de las Divisiones darán las órdenes oportunas para que, con la mayor rapidez, llegue esta disposición a conocimiento de las Autoridades locales, las que inmediatamente dispondrán el cumplimiento de ella, dando todo género de facilidades, al objeto de no retrasar lo más mínimo la incorporación de dichos individuos.

Artículo quinto. La falta o retraso en la incorporación, así como la negligencia por parte de las Autoridades, serán castigadas con arreglo a los preceptos del Código de Justicia Militar.

Burgos 10 de noviembre de 1936. El general jefe, G. Gil Yuste.

Como aclaración a la presente Orden, hemos de hacer constar que los individuos a quienes afecta la movilización son aquellos que prestaron servicio en filas como pertenecientes al reemplazo de 1931 y que nacieron en el segundo semestre de 1910.

Tribunales

Señalamientos para el día 12: Causa procedente del Juzgado de Lerma sobre falsedad, seguida contra Florencio Félix Pernia.

—Pliego de mayor cuantía sobre nulidad de testamento procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Celestino Zaballa con don Norberto Acebal.

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre robo, seguida contra Santos María Pérez Fernández, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de un año, ocho meses y veinte y un días de presidio menor, accesorias y costas.

S. BRAVO OLALLA Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.992

NUEVA Carnecería - Salchichería "LA PALOMA" (Lechuga) Paloma, 9 Tel. 2372 Salchichas riquisimas. Buena carne para toda clase de comidas

¿CALLOS? Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones. En todas partes, 160 ptas. - Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

Gran surtido en Gabardinas Cazadoras y Jerseys caballero y niño Almacenes CAMPO MERCADO, 2

"Cruzada contra el frío"

OFICINA CENTRAL. Recaudado en el día de hoy, 858,10 Idem en días anteriores, 119.016,05. Total, 119.874,15 pesetas.

Los intelectuales y escritores franceses, en contra del Frente Popular

En nombre de un grupo de intelectuales y escritores franceses, que están de corazón con el Ejército Nacional en la guerra civil que se desarrolla en España, el distinguido escritor francés Sr. Xavier de Magallón, ex-diputado y colaborador del diario «L'Action Française», dirige a la prensa de España la siguiente «carta abierta»:

Sr. Director: Con referencia al descontento que respecto a la actitud de Francia siente una parte de la población de España, no sin razón aparente, nos permitimos someterle las siguientes consideraciones:

- 1.º Francia, la verdadera Francia, no está representada con justicia por el Frente Popular, del mismo modo que el Frente Popular Español no representaba a España. 2.º Es una verdad reconocida hoy generalmente, y que será el fundamento de la nueva Europa, que el sufragio universal individualista o inorgánico y la lucha de partidos que de él resulta no expresa fielmente la voluntad profunda de un pueblo, sino únicamente la de los políticos-engañados y explotadores. 3.º No faltan pruebas para demostrar que la verdadera Francia se halla de todo corazón al lado de los nacionales españoles. He aquí algunas: 4.º La inmensa mayoría de la gran prensa francesa, «Le Figaro», «Le Journal», «Le Matin», «L'Echo de Paris», «Excelsior», «L'Action Française», «Le Jour», etc.; los semanarios de gran circulación y gran influencia, como «Gringoire», «Candido», «Je suis Partout», «Les Nouvelles», «Bitteraire», han sostenido únicamente la causa de los nacionales. 5.º Hasta se han fundado revistas para apoyarla, por ejemplo, «La Phalange», revista muy importante en el movimiento intelectual francés, y que ahora vuelve a aparecer. 6.º Nadie puede negar que la gran mayoría y lo más escogido de la intelectualidad francesa está con vosotros y ve en vuestro magnífico movimiento la salvación de la civilización. 7.º «L'Echo de Paris», ha abierto una suscripción para ofrecer una espada de honor al general Moscardó, y en la persona del jefe a los héroes del Alcázar, reuniendo en breve tiempo una suma considerable, integrada en gran parte por pequeñas suscripciones, pues el pueblo, el que no está envenenado por la prensa vendida a Moscú, sigue vuestra marcha y vuestros progresos con el mayor entusiasmo. 8.º No olvidemos tampoco que las ideas del autor J. J. Rousseau impulsaron la Revolución, las ideas que actúan para reconstituir a Europa son las del ilustre escritor Carlos Maurras, hoy encarcelado por el Frente Popular que se dice francés, pero aclamado por Francia entera como luminoso filósofo de los principios que salvarán a Francia y a España y a Europa. 9.º Afirmamos estas cosas y las firmamos con nuestro nombre, a fin de que España no sea injusta con Francia, que la ama, como Francia lo hubiera hecho, contra España hace unos meses de haberla confundido con el Frente Popular, español.

(Firmado, Xavier de Magallón). 3 de Noviembre de 1936.

Del homenaje al Ejército y milicias nacionales

Con éxito que sobrepasa a más esperanzas, se ha celebrado el homenaje al Ejército y milicias nacionales que a beneficio de la «Cruzada contra el frío» se llevó a cabo en el Teatro Principal, el día 4 del corriente.

En este acto patriótico-beneficó, contribuyeron al éxito, en primer plano, el Excmo. Ayuntamiento y autoridades.

La colaboración entusiasta del señor Gonzalo Soto, en la disertación literaria, sobre el espíritu de la fiesta, contribuyó a realizarla intensamente.

Vaya mi profundo agradecimiento al señor director de la Escuela Normal del Magisterio, don Máximo Nebreda y señora regente de la Graduada, anexa a la misma, doña Crescencia López Revuelta y maestros de Sección que han puesto todo su entusiasmo para la mejor consecución de este homenaje.

La Prensa local y «Radio Castellano» han puesto su eficaz medio de propaganda al servicio de esta obra patriótica. Asimismo el señor coronel del regimiento de San Marcel, número 22, don José Gastau, y señores jefes de la Cruz Roja de los partidos nacionales, cedieron galantemente las banderas, escuadras y bandas de música, honrando el acto, y dándole brillante relieve. El piano de cola fué cedido con exquisita complacencia por el señor presidente de la Sociedad Salón de Recreo, don Amador Fernández Soto, a quien agradezco tan valiosa deferencia. En la organización de este homenaje a los héroes de España, colabora la «Asociación de Amigos de la Escuela», en la que

OBRAS DE ACTUALIDAD "Boinas Rojas en Austria"

Reportaje sentimental. Impresiones de un viaje a Viena con motivo de la muerte de don Alfonso Carlos. Literatura, historia, libro de viajes, con interés y estilo literario de apasionante novela, donde se narran las aventuras de doce carlistas españoles que van a Viena al entierro de su Rey, pasando inolvidables peripecias y nondas emociones.

«Boinas rojas en Austria», tiene la amenidad de una buena novela de aventuras, y es una exaltación de la gran figura histórica de don Alfonso Carlos, retratándose al mismo tiempo de mano maestra la personalidad del príncipe don Javier de Borbón, y la recia figura de Fal Conde. Las páginas que se refieren a las conversaciones mantenidas por los expedicionarios con doña María de las Nieves, la primera esposa de Europa, alcanzan cumbres de un alto dramatismo.

«Boinas rojas en Austria» hace un tomo de 250 páginas, en magnífico papel, con una portada a dos colores y cuesta cuatro pesetas.

Los pedidos a la Delegación de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlísta de Guerra, Empecinado, 5, Burgos.

LA NUEVA CAMISA "PALMA" SE VENDE EN ALMACENES Campo

La ruptura de relaciones de Portugal con Madrid

Sánchez Albornoz sale de la Embajada de Lisboa

Hace muy pocos días que aún estaba Sánchez Albornoz, pálido y confuso, en la magnífica Embajada que España posee en Lisboa. Aún nos parece recordar aquel edificio solemne, solitario y triste. La primera tarde que lo vimos fué camino de Benfica. Allí anidaba el representante de la España marxista. En los balcones un asta escuálida, sin bandera no atreviéndose a blandir el vituperio tricolor de la enseña «azafista».

El recuerdo parecía casi borrado de nosotros, cuando pocas noches después, hallándonos en el estudio del Radio Club Portugués el capitán Botelho nos comunicaba que en la Embajada española habíase registrado «una escena de tros».

Corrimos, ya de madrugada, hacia la Embajada. La cinta asfáltica de la «estrada» de Estoril pasó bajo el coche rápidamente. Llegamos a la Embajada. Al detenernos frente a ella, unos policías acercáronse a nosotros. Preguntamos. Se sabía poco de lo ocurrido. Oyéronse unos disparos en el interior del edificio. Acudió el jefe de policía ofreciéndose a Sánchez Albornoz, por si precisaba de sus servicios.

El delegado marxista, confuso, con los escasos cabellos alborotados y en «pijama», respondió confusamente que el incidente había sido una cuestión interna de la Embajada y que no precisaba nada. Pero el edificio quedó custodiado. Cerca de una docena de guardias cubrían las esquinas con arma larga. Dentro, anidaba el miedo del delito.

Cuando nos alejamos, tras una celosías, una figura borrosamente contrastada de luces, miraba hacia la calle. El embajador estaba «preso» en su propio dominio. ¿Qué había disparado?... Nadie lo sabía. La sombra de un folletín a lo Edgar Wallace pintaba sus capiteles misteriosos en aquel incidente.

Han pasado los días de aquel acceso. Después, el doctor Oliveira Salazar rompió los lazos que unían un Estado civilizado con un régimen bárbaro. Las ventanillas, tras las que podían hablarse los pueblos hermanos—como dijo el presidente portugués en su último discurso—se habían cerrado. Tra una de ellas, unos bárbaros asomaban. Tras la otra, unos hermanos se horrorizaban, trazando en el aire la señal de la cruz.

Del Tajo zarpó un barco, rumbo a Francia. En ese «steamer» la figura del señor Sánchez Albornoz huía. Ya no habría más cenas de tiros en la Embajada.

En los muelles tan solo dos personas despidieron al representante del Estado criminal marxista número 2: el delegado de Méjico y el jefe de Protocolos de Portugal.

Ya en Lisboa no hay diplomáticos marxistas. No existe representación «azafista».

En el solitario edificio de la Embajada española hay una asta escuálida que un día cercano se vestirá de gala. Una gloriosa roja y guinda aventará hermosa la miseria de otra tricolor.

Joaquín Carlos López Lozano

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

Del homenaje al Ejército y milicias nacionales

Con éxito que sobrepasa a más esperanzas, se ha celebrado el homenaje al Ejército y milicias nacionales que a beneficio de la «Cruzada contra el frío» se llevó a cabo en el Teatro Principal, el día 4 del corriente.

En este acto patriótico-beneficó, contribuyeron al éxito, en primer plano, el Excmo. Ayuntamiento y autoridades.

La colaboración entusiasta del señor Gonzalo Soto, en la disertación literaria, sobre el espíritu de la fiesta, contribuyó a realizarla intensamente.

Vaya mi profundo agradecimiento al señor director de la Escuela Normal del Magisterio, don Máximo Nebreda y señora regente de la Graduada, anexa a la misma, doña Crescencia López Revuelta y maestros de Sección que han puesto todo su entusiasmo para la mejor consecución de este homenaje.

La Prensa local y «Radio Castellano» han puesto su eficaz medio de propaganda al servicio de esta obra patriótica.

Asimismo el señor coronel del regimiento de San Marcel, número 22, don José Gastau, y señores jefes de la Cruz Roja de los partidos nacionales, cedieron galantemente las banderas, escuadras y bandas de música, honrando el acto, y dándole brillante relieve. El piano de cola fué cedido con exquisita complacencia por el señor presidente de la Sociedad Salón de Recreo, don Amador Fernández Soto, a quien agradezco tan valiosa deferencia. En la organización de este homenaje a los héroes de España, colabora la «Asociación de Amigos de la Escuela», en la que

su diligentísima presidenta, doña Paula Buluturi, puso todo su peculiar entusiasmo en la organización de tan ardua empresa. Ya ya mi cordial felicitación a esta señora y Junta directiva de la Asociación, que tan alto ha puesto su misión de ayudar a los señores maestros en la educación del niño.

En la labor de ensayos con 500 niños ha participado eficazmente la profesora de 6.º grado de la Escuela Graduada, doña María Loreto Gallego.

La empresa del Teatro principal tuvo la delicadeza de cederla para este acto.

Merece también mencionarse la banda militar, que acompañó a coro en el Himno a Burgos y la de Regués y Legionarios de España, que amenizaron el acto.

Agradecidísimo al pueblo de Burgos, que, con su asistencia al homenaje contribuyó moral y materialmente a dar brillantez a la fiesta.

A vosotros, niños de los «vornos» escolares de Burgos, os dedico un especial recuerdo cariñoso; recuerdo que quiero conservéis como momento histórico de vuestra vida. Recordadlo siempre, niños y niñas. Vosotros, los hijos de la muy noble Burgos, en tal fecha a cada hora, elevasteis vuestras voces en homenaje y beneficio de los héroes de la nueva España, llevándoos con la emoción de vuestra amiga de niño, el calor, la plegaria, que, como decía el señor Gonzalo Soto, llegará allá, hasta el frente, donde vuestros padres y hermanos forjan vuestra futura España. Niños, cantad siempre las glorias de sus héroes. Hijos de la Patria, cantad siempre...

¡Salve Burgos!  
¡Salve Castilla!  
¡Salve España!

ANGEL JUAN QUESADA

LA CATALANA FUNDADA EN 1864

Compañía Española de Seguros contra Incendios

Esta importante Compañía tiene establecida su dirección provisional en Pamplona, sigue funcionando normalmente, emitiendo pólizas, ramitando y arreglando siniestros con toda puntualidad, dentro del territorio ocupado por el Ejército nacional.

Delegación en la provincia de Burgos: VIUDA DE IBAÑEZ Oficinas: A. Bonifaz, 11. Teléfono, número 1088

Carbones J. PUENTE CAREAGA Santa Clara, 51

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción) TELEFONOS 1792 Y 2148

Se vende papel para envolver



## Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Fernandito Castrillo, un anillo sello de oro y platino.  
 Charlo Castrillo, un anillo de oro con esmeralda.  
 Richar Castrillo, un anillo sello de oro.  
 Don Matías Gallo y señora, una cadena de reloj con dije, un collar cadena, un par de pendientes, un gemelo, una sortija sello todo de oro y una moneda de oro de 20 francos franceses.  
 Don Jerónimo González Quintana, una moneda de oro y dos alianzas del mismo metal.  
 Señorita Conchita López Gil, dos anillos de oro con piedra.  
 Don Valentín Alameda, 180 pesetas en metálico, importe de sus haberes como conductor de Transportes Militares.  
 Señor L. y C., un cheque del Banco Hipotecario en Madrid de 5.000 pesetas.  
 Don Jesús Pereda y su esposa doña María Soledad Navarro, dos alianzas de oro, un anillo de oro con diamantes, una medalla de plata y un bolso de malla de plata.  
 Don Narciso del Val, 50 pesetas en metálico.  
 Doña Lucía Arnáiz, un anillo de oro.  
 Un amigo belga, 500 francos belgas en un billete.  
 Don Tomás García (Tienda de Lain Calvo número 35), 50 pesetas en metálico.  
 Ayuntamiento y vecinos de San Adrián de Juarros (suscripción), 200 pesetas en metálico.  
 Don Ramón Pereda (cura párroco de San Adrián de Juarros), una moneda de oro de 20 francos.  
 Doña Leonarda Pereda (de San Adrián de Juarros), una sortija sello de oro.  
 Doña Remona Pereda (residente en San Adrián de Juarros), un brazalete de oro y un broche de oro con una perla y un rubí.  
 Doña Gregoria Gutiérrez, un reloj de oro, un pendiente de oro y dos dientes de oro.  
 Maestra y alumnas de la Escuela Nacional de la calle del General Sanz Pastor, número 2 (Burgos), 20 pesetas en metálico.  
 Sindicato provincial de Trabajadores del Crédito y las Finanzas, 413'65 pesetas en metálico.

Señorita Dolores de Pedroso, 30 libras esterlinas en billetes.  
 Señorita Inés de Pedroso, 5 libras esterlinas en billete.  
 Don Avelino Cuende y señora, dos alianzas de oro y 25 pesetas en metálico.  
 Don Santos Saldaña Tovar, 50 pesetas en metálico.  
 Doña Mónica Gallo de la Iglesia, dos sortijas de oro, un par de pendientes de plata y una medalla de plata.  
 Don Carlos Pinar, dos monedas de oro de 1/8 de onza y una cadena de oro de reloj.  
 Doña Juana Ramos, un par de pendientes de oro y alfiler, dos medallas de plata, un pendiente de plata y 5 pesetas en metálico.  
 Don Eusebio Espeja Gil y doña Emilia Villanueva de Espeja, un reloj de oro, una cadena de oro con dije, una pulsera de oro con dije, un anillo sello de oro, tres sortijas de oro, una cadena de abanico de oro y una moneda de oro de dije.  
 Don Jesús de la Fuente Valcárcel, 250 pesetas en dije.  
 Señorita Carmen de la Fuente Valcárcel, 250 pesetas en metálico.  
 Don Juan José de la Fuente Valcárcel, 250 pesetas en metálico.  
 Señorita Guadalupe de la Fuente Valcárcel, 250 pesetas en metálico.  
 Don Emilio Ortega Cuesta (alférez de infantería), secretario permanente del Juzgado, un sujetador de oro y un anillo sello del mismo metal.  
 Doña Ricarda Pérez, una cadencia de oro.  
 Recibido de la suscripción pública abierta en la ciudad de Palencia: 12.245 gramos de oro en alhajas y objetos; un cheque número 124.422 contra c/c de don Angel Pariente en el Banco Zaragozano de Barcelona, importante en 2.000 pesetas; un cheque U 928.911 contra c/c de don Onofre Mompó en el Banco Hispano Americano de Madrid, importante en 250 pesetas; una obligación de la Compañía Trasatlántica de 500 pesetas nominales, cupón 16 8-36; 2.605'75 francos franceses; 21 pesos argentinos; 7 libras esterlinas; 4'5 coronas; 7 florines y 8 chelines; 20 escudos portugueses y 10 libras.  
 Don José Acebedo (Secretario de la Junta Administrativa), 1.000 encende-

## Donativos recibidos en EL CASTELLANO para el Ejército y milicias nacionales

B. B. C. (párroco), una moneda de oro de 25 pesetas, dos monedas de plata y dos hebillas de plata.  
 Agustinas de la Madre de Dios, 25 pesetas.  
 Redecilla del Camino, 4 jerseys.  
 Leonor Yuvero, 5 jerseys.  
 BARRIO VILLATORO (3.ª lista)  
 Los padres del finado socio del Círculo Católico de Obreros Alberto Díez Alcalde, en memoria de su hijo, los derechos del finado, 25 pesetas.  
 Un criado, 1.  
 Restituto del Olmo, 5.  
 Eliseo Castilla, 2 pesetas

Don Lucas Rodríguez, 50 pesetas en metálico, una moneda de oro de 20 francos franceses y una moneda de oro de una libra esterlina.  
 Entregado por el Director del Faro de Vigo señor Otero Bárcena, un cheque número 35.885 sobre el Banco Pastor de Vigo por una cantidad de 25.000 pesetas.  
 Don Alfonso Narváez y Lillo, 20.000 escudos portugueses en billetes.  
 Don Nicolás Hernán, 20 pesetas en metálico.  
 Don Joaquín Montoya, 15 pesetas en metálico.  
 Multa impuesta a Felisa Prieto Alvarez, 25 pesetas en metálico.  
 Don Tomás del Moral y Hermanas, una cadena de oro, un dije de oro, nueve dijes más de oro y una cadena de oro dije.  
 Conde de Castilfalé, una magnífica sortija con brillante solitario de 5 y medio quilates aproximadamente.  
 Doña Agueda Ortiz González (de Trespaderne), una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.  
 Doña Francisca Fuente Ortiz (de Trespaderne), un imperdible y dos pendientes de oro.  
 Don Enrique Cormenzana (Jefe de Telégrafos), una alianza de oro.

## ¿La Iglesia debe controlar las ciencias profanas?

Ningún hombre libre de principios desconocerá el bien inmenso que las Ordenes monacales de los tiempos medievales proporcionaron a la cultura y al progreso. Todo el saber antiguo hubiera perecido bajo las hordas salvajes del Norte, si la mano escudada del viejo benedictino no llegara a transcribir en códices lujosísimos que aún hoy en gran parte conservamos, las obras clásicas ya olvidadas de la antigüedad pagana. Política y derecho, medicina y física, poesía y elocuencia, todo sin excepción, nos fué retransmitido por aquellos ancianos venerables; el canto de la salmodia y la contemplación no eran impedimento para el estudio de las ciencias profanas, más aún, el conocimiento de Dios les lleva a un mayor conocimiento de las cosas humanas. ¿Será paradójico? Dios es el principio y fin de todo lo creado; a su alrededor giran todos los astros y los espacios, lo mismo que los cuerpos y las almas, y las ciencias vienen a ser en ese gran concierto universal, centelillas de luz que corren por los cielos en las noches de verano, floricultura por ejemplo se ocupa del estudio de las flores y de los árboles; el sábio admirará su variedad y hermosura, conocerá los componentes que la integran les atribuirá un principio vital, pero ¿olvidará que es Dios mismo quien da el primer soplo de vida? El químico y el físico con mil combinaciones nos dará nuevos cuerpos: luz, melodía, ondas, pero el químico ¿ha hecho jamás la más pequeña oración? El político hablará de derechos y convenios, pero ¿quién da la estabilidad a tales pactos? ¿no es acaso el orden moral? Imposible dar con una ciencia que prescindiera de Dios; aun la matemática, en donde el cálculo domina a todo, tiene que asentarse sobre principios que el sentido común gobierna y que nadie fuera de él puede monopolizar. Todo, absolutamente todo se roza con Dios; por ello en la Escuela o en las Universidades el a b c de toda asignatura, la base de todo edificio que quiera construirse ha de ser el conocimiento de Dios. Sin él, el político pisoteará las constituciones, el físico adorará a la materia, semejante a suyo, como el non plus ultra de la creación, el anatomista verá deshacerse inconsoablemente los cuerpos humanos, el matemático desconocerá al ser exacto por excelencia. Los sabios al engolfarse en el estudio de las ciencias, se encuentran siempre con nuevos arcanos que ellos no pueden descifrar. Es Dios que con su presencia preside y dirige las ciencias, mostrando a los hombres un poco de omnipotencia y ocultándose tras los velos del misterio para que aprenda el hombre que El es el todo y el único. El la razón última y la causa primera, el principio y el fin de todas las ciencias.

J. SEPPE.

**PERLAS PECTORALES LIESMA**  
PRECIO 060

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

**Claudio Angulo**  
Carretera de Madrid, 5  
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.  
Ventas a plazos y al contado

**Fernández Villa Hermanos**  
BANQUEROS  
Casa fundada en 1872  
BANCA — BOLSA — CAMBIO  
Compra de oro — Pago de cupones  
CAJA DE AHORROS

**Casa Munguía** Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS  
Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños  
Tejidos, Pañería y Sastrería

Blusas punto novedad, a 5, 6, 8, 10 y 12 ptas

Blusas chaquetillas, de 7, 8, 10, 12 y 15 ptas.

Trajes de paño, confección fina, de 60, 70, 80, 100 y 120 pesetas.  
GRANDES SÚTIDOS

## ¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

### JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.ª derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN"  
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos  
HORAS DE DIEZ A CUATRO

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, encuadernaciones, E T C.  
CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernandó Manrique  
SUCESOR DE  
RUFINO S. GONZALO  
HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA

## CAFES EL DROMEDARIO

SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Una cucharada...  
**de HIPOFOSFITOS SALUD.**

es una dosis de energía que se asimila el organismo.

Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro:

**INAPETENCIA  
RAQUITISMO  
NEURASTENIA  
ANEMIA**

**LAXANTE SALUD**  
corrige suavemente el estreñimiento.  
Grageas en cajitas. Pídense en farmacias.

Puede tomarse en todo tiempo.

## La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO U. IBARRI  
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Colocaciones**  
Se necesitan chicos para vender periódicos.  
Razón: Ultramarinos Venancio García, Espolón.  
Se ofrece sirvienta de más de 30 años, para servir a señora sola o sacerdote o para asistir enfermos, indigente por el día o por la noche.  
Razón en casa de Máximo Cuevas. Barrio Hospital del Rey, 18.

**Ventas**  
Venta de vaca holandesa, tercer parto, leche de dos días.  
Para verla y tratar, en Pedrose del Príncipe. Benigno Escribano.

**Arriendos**  
Soleada habitación, arriendo en casa particular solamente para dormir o pensión completa.  
Razón en esta Administración.

**Pérdidas**  
Pérdida cartera, con dinero y varios documentos.  
Se gratificará en esta Administración.

No trate de buscar en ningún sitio calzados de ocasión procedentes de restos de partidas. Únicamente Almacenes Ruiz en su nuevo local Moneda, 8, ofrece en cualquier época a precios verdaderos ganga.  
Papel para envolver, se vende en este periódico.  
Una arroba 4'75 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas.

Casa particular, alquila habitación con cama solo para dormir.  
General Santocildes 6, tercero izquierda.  
Se arriendan dos habitaciones amuebladas con o sin derecho a cocina.  
Informes en esta Administración.  
Se cede una habitación amueblada completa en el centro de la población, con derecho a cocina.  
Razón en esta Administración.